



# ШКОЛЬНАЯ

ИЗДАЁТСЯ В СРЕДНЕЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЕ ПРИ ПОСОЛЬСТВЕ РОССИИ В ПОЛЬШЕ

## 10 февраля - День дипломатического работника

Праздничное приложение от 10 класса

Праздник, который одновременно отмечают россияне на территории более чем 140 стран мира, называется День дипломатического работника. Это профессиональное торжество, призванное подчеркнуть важность труда людей, представляющих интересы России за рубежом.

Дипломаты представляют и защищают права граждан и страны на территории других государств. Фактически дипломатический работник является официальным лицом, а порой и последней надеждой соотечественников. Именно от их деятельности зависит, как складываются международные отношения.



**В** День дипломатического работника более 10 тысяч сотрудников примут официальные поздравления. Из них 7 000 работников будут праздновать далеко от Родины. Это и сами дипломаты, и их семьи, и административно-технические сотрудники зарубежных представительств.



### Читайте в номере:

1-4 стр.

День дипломатического работника  
Известные дипломаты России

5-6 стр.

Дипломатическая академия МИД России  
МГИМО

7-8 стр.

Интересные факты из истории мировой дипломатии  
История праздника





## Сергей Лавров

Министр иностранных дел и чрезвычайный полномочный посол России стал одной из ярких и ключевых фигур, не только принципиально отстаивающий интересы страны, но и получивший признание мировых политиков.

Сергей Лавров родился и вырос в Москве, окончил МГИМО. Дипломат всю жизнь работал в МИДе, пройдя карьерный путь от атташе посольства СССР в Шри-Ланке до представителя России в ООН. В 2004 году указом Президента был

назначен на пост главы иностранного ведомства.

По любому вопросу Лавров имеет грамотное и иногда жесткое мнение. В течение сорока лет непреклонный и бескомпромиссный Сергей Лавров на разных должностях доказывает российскую позицию перед международным сообществом.

## Захарова Мария Владимировна

В 1998 г. окончила МГИМО МИД России, факультет международной информации по специальности журналист-международник. Кандидат исторических наук.

Российский государственный деятель, дипломат, имеет ранг Чрезвычайного и Полномочного Посланника I-го класса (2017).

Мария Владимировна занимает пост директора Департамента информации и печати МИД РФ, официальный представитель Министерства иностранных дел Российской Федерации. Член Совета по внешней и оборонной политике России, входит в состав Коллегии МИД России.

**“Я считаю, что любая пропаганда и любая распространяемая дезинформация бессильна перед думающим человеком“.**



## Торкунов Анатолий Васильевич

Российский дипломат, кореевед, историк и политолог. Ректор МГИМО МИД России с 1992 года. Кандидат исторических наук, доктор политических наук, профессор, Действительный член РАН с 2008 года. Академик Российской академии наук. Чрезвычайный и Полномочный Посол. Награды: Почётная грамота Президента Российской Федерации, Орден Александра Невского и многие другие.



## История русской дипломатии в цитатах...

### Георгий Чичерин

русский революционер, советский дипломат, нарком иностранных дел РСФСР и СССР (1918—1930 гг.). Член ЦИК СССР 1—5 созывов, член ЦК ВКП (1925—1930).



“

Наш лозунг был и остается один и тот же: мирное сосуществование с другими правительствами, каковы бы они ни были.



### Горчаков Александр Михайлович 1798-1883 гг.

Министра иностранных дел Российской империи Александра Горчакова называют самым талантливым дипломатом XIX века.

В 1854 году он получает назначение на должность посла в Вену. На Парижском конгрессе, начавшем работу в феврале 1856 года, интересы России представляли дипломаты А. Ф. Орлов и Ф.И. Бруннов. Героическая оборона Севастополя, взятие русскими войсками Карса и успешная работа Горчакова по ослаблению антирусской коалиции сыграли важную роль в уважительном отношении участников конгресса к российской делегации.

Тем временем ослабленная после Крымской войны Россия не могла позволить себе потерять еще и Польшу, отказ от нее мог повлечь распад Российской империи. Кульминация дипломатического сражения настала 5 июня 1863 года, когда Горчакову были переданы английская, французская и австрийская депеши. России предлагалось объявить амнистию мятежникам, восстановить конституцию 1815 года и передать власть самостоятельной польской администрации. Он сумел сыграть на англо-французских противоречиях вокруг венской конвенции 1815 года и на боязни Австрии влезть в новую войну. Польша и Франция остались в одиночестве. Преодоление польского кризиса средствами классической, а также публичной дипломатии принято считать вершиной политической карьеры Горчакова.

“Говорят, что Россия сердится. Нет, Россия не сердится. Россия сосредотачивается”.



### Грибоедов Александр Сергеевич 1795–1829 гг.

В 1817 году А. С. Грибоедов поступил на дипломатическую службу в качестве переводчика Коллегии иностранных дел. В 1818–1820 годах являлся секретарем при поверенном в делах в Тегеране. В 1826 году — участвовал в подготовке Туркманчайского трактата. В 1828 году — получил назначение полномочным министром в Персию. 30 января 1829 года А. С. Грибоедов трагически погиб во время разгрома в Тегеране русской дипломатической миссии.

Автор комедии «Горе от ума» — одной из вершин русской поэзии и драматургии, величайшее произведение отечественной и мировой классики.

“Чем человек просвещеннее, тем полезен он своему Отечеству”.

**Молотов, Вячеслав Михайлович**  
**(настоящая фамилия Скрябин)**  
**1890–1986 гг.**



Российский революционер, советский политический и государственный деятель. Председатель Совета народных комиссаров СССР (1930-1941), народный комиссар, министр иностранных дел СССР (1939-1949, 1953-1956). Один из высших руководителей ВКП(б) и КПСС (1921-1957).

Герой Социалистического Труда. Депутат Верховного Совета СССР I—IV созывов.

22 июня 1941 года после начала Великой Отечественной войны по поручению Правительства СССР Молотов выступил по радио с сообщением о нападении гитлеровской Германии на Советский Союз.

**“Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами”.**

**Громыко Андрей Андреевич**  
**1909— 1989 гг.**

Советский государственный деятель, дипломат. Советник посольства СССР в США (1939-1943), Посол СССР в США и Республике Куба (1943 - 1946), советский представитель в Совете Безопасности ООН и одновременно заместитель министра иностранных дел СССР (1946-1949), посол СССР в Великобритании (1952-1953), первый заместитель Министра иностранных дел (1953-1957), министр иностранных дел СССР (1957-1985), 1985 – выдвинул М.С. Горбачёва на должность Генсека ЦК КПСС; председатель Президиума ВС СССР (1985-1988)

Громыко был участником, а впоследствии главой советской делегации на 22 сессиях Генеральной ассамблеи ООН. В 70—80-х гг. многие на Западе говорили о нём как о «дипломате номер 1». Огромную роль он сыграл в решении судьбы Палестины (1947 г.), разрешении Карибского кризиса (1962 г.), предотвращении войны между Индией и Пакистаном (1966 г.), подписании договоров и соглашений с США в 1968—1979 гг. Историческими можно назвать соглашения СССР, а затем Польши и Чехословакии с ФРГ, подписанные в 1970—1971 гг., а также четырёхстороннее соглашение по Западному Берлину (1973 г.). Именно эти документы привели к созыву Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (1973 г.).

Заметный вклад внесла дипломатия Громыко в прекращение агрессии США во Вьетнаме 1965—1973 гг. (Парижское соглашение 1973 г.).

Подписанный в августе 1975 г. в Хельсинки Заключительный акт Хельсинкского договора имел уже не европейский, а мировой масштаб.





# Дипломатическая академия МИД России

Старейшая дипломатическая академия мира, многопрофильный учебно-научный центр, известный во всем мире, основанный в 1934 году. На сегодняшний день в Академии учатся представители около 30 стран мира. Начиная с 1994 года в Академии проходят обучение дипломаты из стран СНГ и ряда других иностранных государств. На сегодняшний день в Академии преподают более 20 иностранных языков.

Обучение в Дипломатической академии МИД России дает возможность получить престижное и качественное образование, позволяющее выпускникам без труда найти применение своим знаниям и

навыкам на практике.

Помимо программ высшего профессионального образования: Первой ступени – бакалавриата Второй ступени – магистратуры Третьей ступени – аспирантуры в Дипломатической академии реализуются программы дополнительного образования.

Главными из них являются программы переподготовки и повышения квалификации дипломатических работников России и зарубежных государств, реализуемые на Факультете повышения квалификации.

Выпускник бакалавриата получает общую фундаментальную и профильную подготовку, позволяющую работать в различных отраслях и сферах международной и

экономической деятельности.

На очное отделение бакалавриата Дипломатической академии могут поступить лица со средним (полным) общим образованием или средним профессиональным образованием.

После освоения основной образовательной программы бакалавриата выпускник может продолжить обучение в магистратуре Дипломатической академии МИД России, сдав вступительный экзамен.

Для обучения на бюджетной основе поступающие проходят конкурсный отбор в соответствии с правилами приема.

Срок обучения на бакалавриате на базе среднего общего и среднего профессионального образования составляет 4 года, форма обучения – очная.

Дипломатическая академия МИД России осуществляет подготовку бакалавров на факультетах:

- Международные отношения и международное право
- Мировая экономика.



МГИМО занесен в Книгу рекордов Гиннеса как университет с преподаванием наибольшего количества государственных иностранных языков.



**М**осковский государственный институт международных отношений) — один из ведущих российских вузов, готовящий специалистов по 18 направлениям: международные отношения, зарубежное регионоведение, экономика, юриспруденция, журналистика, политология, реклама и связи с общественностью, социология, менеджмент, торговое дело, экология и природопользование,

государственное и муниципальное управление, финансы и кредит, лингвистика, педагогическое образование, психология, управление персоналом, бизнес-информатика.

По юридическому направлению подготовки вуз входит в так называемую «большую тройку» российских вузов. В структуру университета входят два кампуса, десять факультетов и три института. На 2018 год в

МГИМО обучалось около семи тысяч студентов из России, стран СНГ и дальнего зарубежья. В 2010 году официально занесен в Книгу рекордов Гиннеса как вуз с преподаванием самого большого количества государственных иностранных языков (53 иностранных языка). Университет входит в состав престижной Ассоциации профессиональных школ международных отношений

(Association of Professional Schools of International Affairs). В Университете есть большие возможности для самосовершенствования, повышения квалификации.

Дополнительные знания можно получить в нескольких языковых и международных центрах, в Школе бизнеса и международных компетенций. Кроме того, существует несколько специализированных программ, в том числе программы MBA.

МГИМО является одним из старейших университетских центров страны по подготовке специалистов международного профиля. Датой создания университета принято считать 14 октября 1944 года, когда Совнарком преобразовал созданный годом ранее Международный факультет Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в самостоятельный институт. Первый набор в МГИМО составил 200 студентов. С 1946 года на учебу в МГИМО стали направляться студенты из зарубежных стран. В первые годы в вузе существовало три факультета:

международный, экономический и правовой. В 1954 году в МГИМО было открыто восточное отделение. Это произошло в результате слияния с одним из старейших российских вузов — Московским институтом востоковедения, преемником Лазаревского училища, созданного в 1815 г. К МГИМО отошла и знаменитая Лазаревская библиотека, которая не имела себе равных по составу востоковедческой литературы в Москве. В 1958 г. в МГИМО влился Институт внешней торговли МВТ СССР, созданный в 1934 г. в Ленинграде, а затем переведенный в Москву.

# Интересные факты из истории мировой дипломатии:

## Музей фактов!

01

Когда Е. Пугачёв вышел на Волгу, информацию об этом русское правительство тщательно скрывало от иностранных дипломатов. Однако прусский посол граф Сольмс догадался об этом по отсутствию в торговых лавках свежей чёрной икры.

04

Во время Второй мировой войны Ирландия сохраняла нейтралитет. Однако это единственная нейтральная страна, премьер-министр которой Имон де Валера, равно как и президент Дуглас Хайд, лично явились в немецкое посольство и выразили соболезнования послу по случаю смерти Гитлера.

02

Перед принятием решения о расширении торгового эмбарго против Кубы Джон Кеннеди попросил своего секретаря достать как можно больше кубинских сигар, страстным любителем которых он был. На следующее утро секретарь принёс президенту 1200 сигар, и только тогда указ был подписан.

05

Переговоры о прекращении огня в конце Корейской войны (1950-1953) проходили в обычной армейской палатке. Даже здесь стороны развязали борьбу за превосходство, принося на каждый раунд переговоров флаги всё больших размеров. Это продолжалось до тех пор, пока флаги не перестали помещаться в палатку - тогда был назначен специальный раунд, посвящённый урегулированию их размеров.

03

В 1950-1960-х годах американские самолёты нередко нарушали воздушное пространство Китая с целью разведки. Китайские власти фиксировали каждое нарушение и всякий раз высылали по дипломатическим каналам «предупреждение» США, хотя никаких реальных действий за ними не следовало, а счёт таким предупреждениям вёлся на сотни. Такая политика стала причиной появления выражения «последнее китайское предупреждение», означающего угрозы без последствий.



Установлен указом президента Российской Федерации №1279 от 31 декабря 2002 года в ознаменование 200-летнего юбилея Министерства иностранных дел России.

10 ФЕВРАЛЯ



**ДЕНЬ  
ДИПЛОМАТИЧЕСКОГО  
РАБОТНИКА В РОССИИ**

## История праздника

Официальной датой празднования Дня дипломата стало 10 февраля. Именно в этот день ежегодно поздравляют дипломатов, начиная с 2002 г., когда вышел Указ, подписанный Президентом. Документ приурочен к празднованию 200-летия образования Министерства иностранных дел России. А дата 10 февраля выбрана в честь открытия Посольского приказа еще при Иване Грозном.

В такой важный для дипломатов день сотрудники воздают должное своим предшественникам, возлагают цветы на могилы известных дипломатов, а также к мемориальным доскам. Традиционно в здании Министерства в столице, а также в представительствах за границей проходят праздничные мероприятия с вручением наград, премий и присвоением особых званий отличившимся дипломатам.

**Русская дипломатия издревле славилась своими традициями, которые современники стараются сохранить. Это, прежде всего, поддержание высокой профессиональной культуры и национальных интересов. Немаловажным является взвешенное отношение к реальным возможностям страны, на чем и должна строиться дипломатическая активность.**

## Газета ШКОЛЬНАЯ

Использование материалов без письменного согласия редакции запрещено. При цитировании ссылка на газету "ШКОЛЬНАЯ" обязательна.

Выход номера: 06.02.2019

Тираж: 10 экз.

Приглашаем наших читателей к сотрудничеству



АДРЕС: 02-530, WARSZAWA, UL. KIELECKA, 45  
СРЕДНЯЯ ШКОЛА ПРИ ПОСОЛЬСТВЕ РОССИИ В ПОЛЬШЕ.

ТЕЛЕФОН/ФАКС:  
+48(22) 849-18-75

Номер набран и сверстан в средней общеобразовательной школе

Главный редактор - Рыжов А.И

Технические редакторы:  
Монахов А.А  
Севостьянова К.О

Редакционная коллегия:  
Фадеев А.А, Моторина Е.  
Гришина В.

# Как развивалась русская дипломатия?

Начальные вехи русской дипломатии связаны с установлением контактов с Византией, для чего представители русского государства прибыли в Константинополь. Там и произошло подписание первого международного договора «О мире и любви». Событие датировано 860 годом. Фактически произошло признание Руси на международном уровне.

Однако дальнейшие междоусобицы XI-XV вв. привели к расчленению государства и разрушению внешней политики как единого дипломатического мнения. Лишь при Иване Грозном дипломатия сосредотачивается в одних руках и «Посольское дело» становится единой державным. В 1549 г. появляется государственный Посольский приказ, который и ведал внешнеполитическими отношениями.

Со временем страна стала

довольно влиятельной державой, поддерживающей активную позицию в международных отношениях. Именно в этот период появляются первые дипломатические представительства. В 1634 году представительство открывается в Швеции, а в 1673 г. в соседней Польше.

Посольский приказ при Петре I реорганизуется в Коллегию иностранных дел, которая состоит из политического департамента, более известного как секретная канцелярия, а также публичной экспедиции.

При Александре I в 1802 году выходит особый Манифест, которым и регламентируется работа всех отделов Министерства иностранных дел. Именно этому Министерству передаются все полномочия для решения внешнеполитических вопросов.

**Сегодня в Министерстве служат профессиональные дипломаты, прошедшие специальную подготовку, оно постоянно пополняется лучшими выпускниками российских вузов. Профессия престижна и востребована, несмотря на трудности и высокие требования к соискателям. Молодежь считает престижным посвятить жизнь дипломатии и защищать интересы родной страны. Они готовы беззаветно служить Родине и вписать в героическую летопись внешних отношений новые страницы, которые войдут в историю.**

